

Годъ V.

Августъ (Août).

1903 г.

Сибирский НАБЛЮДАТЕЛЬ.

L'OBSERVATEUR SIBÉRIEN.

(ВЫХОДИТЪ ДВѢНАДЦАТЬ РАЗЪ ВЪ ГОДЪ).

Книга 8.

ТОМСКЪ.

Паровая типо-лит. П. И. Макушкина, Благовѣщ. п., соб. д.

1903.



Дозволено цензурою. Томскъ, 30 сентября 1903 года.

Содержание.

	Стр.
I. По Енисею (изъ путевыхъ замѣтокъ) окончаніе, <i>A. Клюе</i>	1
II. Паденіе (разсказы), <i>M. Черниховскаю</i>	10
III. Киргизы (очеркъ)—продолженіе, <i>B. K. Никольскаю</i>	21
IV. Послѣ маскарада, стихотвореніе <i>A. H. Возн—скою</i>	32
V. Въ глухомъ краю (путевые очерки), <i>K. B. Дубровскаю</i>	34
VI. Ребенокъ, стихотвореніе <i>G. Вяткина</i>	39
VII. Въ голодовку, <i>Кузнецова-Тобольскаю</i>	—
VIII. Иммортели. (Изъ старой тетради—стихотвореніе въ прозѣ), <i>P. Блиновскаю</i>	50
IX. Отъ Алтая до Урала, <i>Ю. Г—аю</i>	54
X. Стихотворенія <i>P. Блиновскаю</i>	65
XI. Телецкое озеро, <i>C. Л—скою</i>	67
XII. Именины (эпизодъ изъ жизни сѣренъкихъ людей), <i>G. Вяткина</i>	70
XIII. Инородцы Урала (очерки), <i>P. Блиновскаю</i>	77
XIV. Материалы для исторіи города Томска (окончаніе), <i>A. M. Серебренникова</i>	86
XV. Стихотвореніе, <i>Всеволода Сибирскаю</i>	96
XVI. Нара Киртикхэ (продолженіе), <i>A. Ордынскаю</i>	—
XVII. Материалы для исторіи города Иркутска (продолженіе), <i>A. M. Серебренникова</i>	109
XVIII. Смѣсь. Золотопромышленность въ Сибири (продолженіе), <i>И. Г.</i>	115
XIX. Материалы для исторіи развитія просвѣщенія въ Сибири, <i>A. M. Серебренникова</i>	120
XX. Неспособные и школьные неудачники, <i>E. Никитина</i>	126
XXI. Письма изъ городовъ. Изъ Иркутска <i>H. E. Томскаю</i>	132
XXII. Театръ и музыка, <i>Никса</i>	145
— Гастроли малороссовъ въ Томскѣ, <i>G. Вяткина</i>	151
XXIII. Иностранные обозрѣніе, <i>Z. D. Вольскаю</i>	152
XXIV. Сибирскіе отголоски, <i>Гвидона</i>	161
XXV. Левъ Николаевичъ Толстой, <i>A. Г—ва</i>	167
XXVI. Библіографія. <i>G. Вяткина, A. Пермяка и Вс. Долгорукова</i>	170
XXVII. Новые книги и брошюры	192
XXVIII. Для досуга Ребусы, <i>A. Ордынскаю</i>	193
— Загадка, <i>G. Томскаю</i>	—
— Новый родъ задачъ, <i>A. Ордынскаю</i>	194
— Разгадка ребусовъ и шарадъ, помѣщенныхъ въ юньской книжкѣ.	195
— Замѣчательное сочетаніе цифръ, <i>Асога Голль</i>	—
— District et ville de Pétropavlovsk dans l'oblaste Primorskaia	1
XXIX. Объявленія.	
XXX. Прилож. Очерки муниципальн. Барнаула, <i>G. B. Баитова</i> (прод.) 65—73	

Редакторъ-издатель **В. А. Долгоруковъ.**

И—мнится—можно въ немъ безслѣдно потонуть...
 Прохладно въ воздухѣ сыромъ и несогрѣтомъ,
 Все дышетъ влажностью—томящей, какъ застой...
 Но, другъ мой ласковый, откинемъ страхъ пустой:
 Мы любимъ счастливо и полны мы привѣтомъ,
 А это ширится туманъ передъ разсвѣтомъ!

III.

Я видѣлъ сокола... На грудѣ
 Окаменѣлыхъ дикихъ скалъ,
 Куда идти не смѣютъ люди,
 Живую пищу онъ терзалъ.

Несчастной жертвы крикъ послѣдній
 Умолкъ въ крови ея самой,
 А побѣдитель все побѣднѣй
 Кричалъ надъ дикою скалой...
 Но былъ онъ тамъ недосыгаемъ.
 На этой бѣшеной скалѣ,—
 Онъ тамъ царилъ надъ цѣлымъ краемъ,
 Великъ презрѣniемъ къ землѣ...
 И понялъ я, какъ онъ поступитъ:
 Гдѣ соколъ гордый—тамъ и кровь...
 Зато онъ воли не уступитъ
 И отстоитъ свою любовь!

П. Блиновскій.

Телецкое Озеро.

Телецкое озеро, лежащее въ сѣверо-восточной части Алтая, на высотѣ 1600 футовъ надъ уровнемъ моря, было известно русскимъ съ первой половины XVII столѣтія, но, будучи удалено отъ главныхъ путей движенія края, оно оставалось до послѣдняго времени мало изслѣдованнымъ. Мѣстное название гео Алтанъ-Коль, что значитъ „золотое озеро.“ По преданію, во время голода, одинъ человѣкъ, не будучи въ состояніи ку-

пить на свое золото даже куска хлѣба, бросиль золото въ озеро. Это озеро служить, съ одной стороны, источникомъ для рѣки Біи, а съ другой – притокомъ для рѣки Чулышмана и является источникомъ для такой крупной въ Сибири рѣки, какъ Обь.

Озеро имѣетъ неправильную изогнутую форму, длиною около 73 в.; ширина въ наиболѣе узкомъ концѣ 150 сажень, а мѣстами до 3-5 верстъ; площадь около 200 кв. верстъ. Берега озера вездѣ высоки и круто спускаются къ водѣ, особенно въ его южной части; вездѣ они покрыты густымъ, дѣвственнымъ лѣсомъ кедровъ, пихты и лиственницы, одѣвающимъ темною зеленою склоны окрестныхъ горъ. Впадающія въ него рѣки и рѣчки представляютъ то сплошные пороги, то очень красивые водопады, скрытые нерѣдко въ глубокомъ и мрачномъ ущельѣ, то мелкие потоки, которые несутся по склонамъ горъ внизъ иногда съ высоты нѣсколькихъ тысячъ футовъ, образуя пѣнистую, серебряную ленту, нависшую надъ озеромъ и въ концѣ концовъ ниспадающую до его поверхности. Среди окрестныхъ горъ выдѣляются особенно три массива: Каракоромъ, Артынъ-ту и Таголокъ; между ними проложила себѣ путь въ глубокомъ ущельѣ берущая начало на границѣ Китая рѣка Чулышманъ, главный притокъ озера. Въ нижнемъ теченіи долина р. Чулышмана довольно широка, но въ верхнемъ теченіи ущелье, по которому течетъ рѣка, очень узко и трудно проходимо. Климатъ въ верхнемъ теченіи Чулышмана суровый: на Чулышманскомъ плоскогорїѣ въ концѣ августа бываютъ уже морозы до 7° Ц. Видъ мѣстности унылый, но, не смотря на суровость условій, животный міръ богатъ, и, что особенно интересно, здѣсь встрѣчается сѣверный олень.

Берега озера сложены изъ сланцевъ, пласти которыхъ сильно наклонены и мѣстами вертикальны, причемъ нерѣдко такъ круто спускаются въ озеро, что нельзя найти мѣсто, чтобы пристать къ берегу. Берега въ южной части большею частію сложены изъ гранитовъ, хотя встречаются довольно рыхлые конгломераты, легко размываемые и образующіе при этомъ столбы и зубчатые утесы, издали имѣющіе видъ развалинъ.

Сѣверо-западная часть озера имѣеть глубины не больше 100 сажень, а южная почти вездѣ отъ 100 до 150 и больше

сажень (6 футовой мѣры, морскихъ); въ нѣкоторыхъ мѣстахъ глубина даже болѣе 150 сажень, и наибольшая достигаетъ 170 саж. Такимъ образомъ, по глубинѣ, Телецкое озеро является въ Россіи третьимъ, уступая только Каспію и Байкалу.

Изъ глубокихъ ущелій въ крутыхъ берегахъ озера нерѣдко дуютъ рѣзкие порывистые вѣтры, разводящіе большую волну,

Особенно силенъ бываетъ вѣтеръ, дующій съ юга на сѣверъ изъ ущелія р. Чулышмана; зимою иногда онъ дуетъ недѣлями.

До половины іюня температура воды на поверхности озера бываетъ около—4° Ц. и ниже, а въ глубинныхъ слояхъ—3°, не смотря на то, что температура воздуха еще въ маѣ днемъ повышается до—20° Ц. Только въ срединѣ іюля поверхность воды нагревается до—12° Ц. и даже—до 16° Ц. Сѣверо-западная часть замерзаетъ ежегодно въ ноябрѣ, а остальная часть замерзаетъ рѣдко. Замерзанію много препятствуютъ вѣтры, разбивающіе ледъ и сбивающіе его къ берегамъ, гдѣ образуются большія груды. Прозрачность воды довольно велика—до 14 метровъ, т. е. прозрачнѣе Женевскаго озера.

Рыбное богатство довольно велико. Особенно знаменита „телецкая селедка,” которая въ засоленномъ видѣ расходится по Сибири; кромѣ того водятся тальмени (2 вершковъ длины), харіусы, налимь, щуки, окунь, бычки и др.

Берега озера почти необитаемы; только на сѣвѣрѣ есть нѣсколько селеній и на югѣ четыре поселенія теленгеновъ; всѣ жители живутъ бѣдно, занимаются скотоводствомъ, рыбнымъ и пушнымъ промыслами и охотой на звѣрей, которыхъ тутъ много, особенно медвѣдей.

С. Л—скій